
Diercke Wissen Lösungen und Stichfragen

Wissens-Junioren Klassen-/Gruppensieger Schulsieger

1.	 a)	 je nach Bundesland (1) 
b)	 je nach Bundesland (1)

2.	 a)	 richtig (1) 
b)	 richtig (1) 
c)	 falsch (1) 
d)	 falsch (1)

3.	 Kartoffeln, Weizen (2)
4.	 Stockholm → Schweden (1) 

Paris → Frankreich (1) 
Budapest → Ungarn (1) 
Bern → Schweiz (1)

5.	 pazifischer Ozean, Pazifik,  
stiller Ozean (1)

6.	 Nähe zum Äquator,  
steiler Einstrahlungswinkel, … (1)

7.	 Westen (1)
8.	 a) Zugspitze (1)
	 b) Alpen (1)
9.	 Wassermangel, wenig Vegetation, 

Hitze, … (2)
10.	 a)	 100 (1) 

b)	 individuelle Antwort (1)

Gesamtpunkte: 21

Deutschland
1.	 Tidenhub ist der Unterschied 

zwischen dem niedrigsten und dem 
höchsten Wasserstand (2)

2.	 Verkehr, Industrie, Haushalte,  
Kraftwerke, Landwirtschaft (2)

3.	 Bremen 21 % (0,5)
	 NRW 11 % (0,5)
	 Saarland 3 % (0,5)
	 Sachsen 11% (0,5)
4.	 Braunkohle (1)
5.	 A  nördliche Breite (1)

Europa
6.	 A	 Dnepr (1)
7.	 a)	 humide Monate: Januar bis Juni  

	 und September bis Dezember (1)
	 b) 	Erklärung: Niederschlagskurve  

 	 über der Temperaturkurve (1)
8.	 Arbeits-(Migration), Flucht (1)
9.	 Kanarische Inseln (1)
10.	 D	 (0,5) 

A	 (0,5) 
C	 (0,5) 
B	 (0,5)

Welt
11.	 Neuguinea (1)
12.	 Indien (1)
13.	 C	 Ostsee (412.500km²) (0,5)
	 D	 Rotes Meer (438.000km²) (0,5)
	 B	 Mittelmeer (2.510.000km²) (0,5)
	 A	 Karib. Meer (2.754.000km²) (0,5)
14.	 C	 Reis (1)

Allgemeine Geographie
15.	 Atmosphäre (1)
16.	 a)	 Katar (1) 

b)	 Niger (1) 
c)	 Deutschland (1)

17.	 B	 –18°C (1)
18.	… sich die Erde um sich selbst  

dreht (1)
19.	 Pipeline (1)

Kartenaufgabe
20.1	 Bremen (A), Lübeck (B) (2)
20.2	 Ostsee (C) (1)
20.3	 Rhein (D), Elbe (E) (2)

Gesamtpunkte: 32

Deutschland
1.	 a) Rhein (1)
	 b) Wiesbaden + Mainz (1)
2.	 USA, China, Frankreich (1)
3.	 B, C (2)
4.	 45 km (1)
5.	 B	 der Bevölkerungszahl (1)

Europa
6.	 Tschechien,  

tschechische Republik (1)
7.	 Italien (1)
8.	 Der Föhn ist ein warmer, trockener 

Fallwind, der an der Leeseite (wind-
abgewandten Seite) von größeren 
Gebirgen entsteht. (2)

9.	 D 	Stockholm (0,5) 
A 	 Berlin (0,5) 
B 	 London (0,5) 
C 	 Rom (0,5)

Welt
10.	 Vorteil: z.B. Auffüllen Wasser

speicher, Ackerbau, … (1)
	 Nachteil: z.B. Überschwemmungen, 

Dürren, … (1)
11.	 größer (1)
12.	 A 	 China (0,5)
	 C 	 Katar (0,5)
13.	 D 	Mango (1)

Allgemeine Geographie
14.	 Das Gebiet im Gletscherbereich 

unterhalb der Schneegrenze, in dem 
das Abschmelzen überwiegt. (2)

15.	 Erosion (1)
16.	 a)	 Recycling (1)
	 b)	 individuelle Antwort (1)
17.	 a)	 Deutschland (1)
	 b)	 Namibia (1)
	 c)	 Brasilien (1)
18.	 Troposphäre (1)

Kartenaufgabe
19.1	 Frankreich (A), GB (B) (2)
19.2	 Lissabon (C), Madrid (D) (2)
19.3	 Alpen (D) (1)

Gesamtpunkte: 32

Stichfragen
1.	 700 m
2.	 130 l
3.	 612,36 km

Stichfragen
1.	 Mont Blanc (4.809 m) 
2.	 88 %
3.	 ca. 93x

Stichfragen
1.	 24.000 (TEU)
2.	 6.385,13 km
3.	 12.262 m

in Klammern jeweilige Punktzahl

Alle Informationen 

zum Wettbewerb 

und die Unterlagen 

im PDF-Format unter 

www.diercke.de/

wissen


